

ОТЗЫВ

Федерального агентства по недропользованию
(Роснедра)

на автореферат диссертации Корякиной Наталии Аркадьевны на тему «Организационно-экономическое обоснование кластерного подхода при освоении железорудных месторождений Южной Якутии», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

В восточных регионах страны в последнее время наблюдается тенденция постоянного роста спроса на металлопродукцию. Принятые Правительством Российской Федерации программы развития экономики восточных регионов страны приведут к дальнейшему росту потребности различных видов металлопродукции, что потребует решения вопроса об удовлетворении спроса на металлопродукцию на этих территориях.

Сложившаяся ситуация по обеспечению необходимых объемов металлопродукции для эффективного развития регионов восточной Сибири и Дальнего Востока может быть решена путем создания крупных промышленных кластеров по производству всех видов металлопродукции на базе существующих в данном регионе железорудных месторождений.

Существующие теоретические разработки в области оценки эффективности создания и функционирования кластеров имеют разную направленность, но не охватывают весь спектр результатов, получаемых при реализации разработанных проектов. Работа по развитию кластеров ведется на государственном уровне. Так, при обсуждении «Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года» на заседании Общественной палаты Российской Федерации 4 июля 2008 г., новая сбалансированная модель пространственного регионального развития России, имеющую при этом инновационный социально ориентированный характер, должна быть направлена на:

создание сети территориально-производственных кластеров, ориентированных на высокотехнологичные производства;

создание территориально-производственных кластеров, ориентированных на глубокую переработку сырья и производство энергии, обеспечивающих освоение новых ранее неосвоенных территорий.

В этой связи выбор темы диссертационной работы «Организационно-экономическое обоснование кластерного подхода при освоении железорудных месторождений Южной Якутии» и попытка автора провести теоретические исследования и обоснование инструментария оценки эффективности создания и функционирования горно-металлургического кластера в Южной Якутии на базе существующих в регионе железорудных месторождений, является наиболее своевременным, актуальным и имеет, на наш взгляд, большое научно-практическое и теоретическое значение.

Диссертационная работа Корякиной Н.А. содержит введение, три главы, заключение и список опубликованных научных работ. По теме исследования опубликованы 10 научных работы, в т.ч. в изданиях ВАК опубликованы три работы.

Среди защищаемых положений, содержащих научную новизну и имеющих практическую ценность, большое значение, на наш взгляд, имеет разработанный автором алгоритм создания кластера при разработке месторождений твердых полезных ископаемых, необходимый для полноценного и эффективного его функционирования. Представляют практический интерес и конкретные методические положения по созданию горно-металлургического кластера при разработке железорудных месторождений, учитывающие отраслевые особенности и включающие в себя предпосылки и условия создания кластера, его состава и организации взаимодействия между участниками кластера. Это делает возможным их непосредственное применение в современных условиях хозяйствования.

Защищаемые положения выстроены Корякиной Н.А. в четкой логической последовательности и вопросов не вызывают.

Автором переработан значительный объем информации, посвященной исследованию теории кластерного подхода для повышения конкурентоспособности и эффективности региональной экономики.

Автором выполнена серьезная научная и прикладная работа по обоснованию предпосылок и условий создания горно-металлургического кластера в Южной Якутии, доказывании необходимости участия государства в виде государственно-частного партнерства при освоении железорудных месторождений Южной Якутии, а также по развитию методических основ комплексной оценки эффективности создания и функционирования предлагаемого горно-металлургического кластера.

В качестве замечания можно указать, что в автореферате следовало бы отразить, какая часть металлопродукции, которая будет получена при функционировании горно-металлургического кластера в Южной Якутии, пойдет на экспорт, а какая часть на удовлетворение потребности страны в данной продукции.

Исследование представляет безусловный научный и практический интерес, отмеченный недостаток не снижает общей ценности диссертационной работы.

В целом, диссертационная работа Корякиной Наталии Аркадьевны, исходя из автореферата, выполнена на высоком научном уровне, соответствует требованиям ВАК, а автор бесспорно достоин присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Начальник Управления геологии твердых
полезных ископаемых Роснедра

С.А. Аксёнов

Подпись заверена:

Заместитель начальника Управления делами –
начальник отдела кадров Роснедра

М.И. Бунеев

« 24 » октября 2015

125993 Москва, ул. Б. Грузинская, 4/6, Д-242, ГСП-5,
E-mail: rosnedra@rosnedra.gov.ru

